

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

КАЗАНСКОМУ ГИДУВу имени В. И. ЛЕНИНА — 60 ЛЕТ

Доценты М. Ш. Билялов, И. Г. Низамов

Один из старейших институтов усовершенствования врачей страны — Казанский ГИДУВ имени В. И. Ленина — организован в соответствии с постановлением торжественного заседания Казанского губисполкома (22 апреля 1920 года), посвященного 50-летию со дня рождения В. И. Ленина. Одновременно было решено присвоить вновь организованному институту имя вождя революции. В феврале 1921 г., когда были организационно оформлены первые кафедры и клиники, Совнарком ТАССР издал декрет об открытии института. Идея создания в Казани института усовершенствования врачей принадлежит Р. А. Лурья и В. И. Иорданскому. Функционировавший в то время единственный в Российской Федерации Ленинградский институт усовершенствования врачей не мог обеспечить повышение квалификации такого числа врачей, какое удовлетворяло бы потребности страны.

Казань была выбрана местом для создания института как старей и общепризнанный медицинский центр, располагавший высококвалифицированными научными силами, как культурный центр не только для соседних областей и республик, но и для всего Востока России. Кроме того, здесь находилось много врачей-выпускников военных лет, стремившихся после демобилизации восполнить пробелы в своих знаниях по различным разделам медицинской теории и практики.

В начале 1921 года к В. И. Ленину ездил представитель Татарской республики В. Родзин со специальным заданием. Он ознакомил В. И. Ленина с проектом устава института и получил от него личное согласие на присвоение институту имени вождя. Поэтому Казанский ГИДУВ надо считать институтом, которому при жизни и с личного согласия Владимира Ильича Ленина присвоено его имя.

В организации института активное участие принимали такие видные представители медицины города, как А. И. Тимофеев, В. П. Первущин, Е. М. Лепский, Т. П. Енохин, М. О. Фридланд, Г. А. Клячкин, С. С. Зимницкий, И. И. Русецкий, И. М. Мастбаум и др.

В течение 1920 г. были сформированы 6 кафедр — терапии, акушерства и гинекологии, дерматовенерологии, ортопедии, оториноларингологии и нервных болезней. Анализ результатов начального периода деятельности института говорит о прозорливости, дальновидности и компетентности его руководителей в вопросах последипломной подготовки врачей. Уже в те годы основное внимание уделяли повышению квалификации участковых врачей, наряду с этим готовили и высококвалифицированных специалистов по более узким областям медицины.

В 1925 г. институт праздновал 5-летие со дня организации. На торжественном заседании, посвященном этой дате, присутствовал Н. А. Семашко. В своем приветствии он отметил, что созданный в труднейших условиях институт «занял по праву место в ряду старейших научных учреждений... Союза».

В невероятно сложных условиях оказался институт в годы Великой Отечественной войны, однако ни на один день не прекращалась его деятельность. За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны свыше 160 сотрудников ГИДУВа были награждены орденами и медалями.

В первые послевоенные годы интенсивная подготовка врачей-курсантов велась по проблеме долечивания инвалидов войны, а также ликвидации ее санитарных последствий. В дальнейшем ввиду растущих потребностей практической охраны здоровья в высококвалифицированных специализированных медицинских кадрах был расширен объем подготовки врачей по отдельным узким профилям (функциональная диагностика, клиническая лабораторная диагностика, клиническая кардиология, детская невропатология, сексопатология, рефлексотерапия, рентгенокраниология, урология, нефрология и т. д.). В 1979 г. институт готовил врачей по 43 специальностям. Учитывая огромный опыт Казанского ГИДУВа в подготовке врачебных кадров, Министерство здравоохранения СССР утвердило его в качестве головного учреждения и методического центра, координирующего усовершенствование врачей первичных звеньев здравоохранения Поволжского и Уральского регионов.

Необходимо подчеркнуть, что Казанский ГИДУВ является пионером в деле подготовки руководящих работников здравоохранения. После разработки и утверждения специальных учебных планов и программ, с осени 1931 г. здесь начали функционировать систематические циклы для главных врачей лечебно-профилактических учреждений, а также руководителей органов здравоохранения.

Казанский ГИДУВ имени В. И. Ленина в настоящее время представляет крупное учебно-научно-лечебное учреждение, способное решать важнейшие проблемы здравоохранения. На 35 кафедрах, 5 курсах, в 7 клиниках, которые объединены в 3 факультета, проходит большая учебно-педагогическая и научно-лечебная работа. Народное хозяйство ежегодно получает от института более 3800 высококвалифицированных

специалистов, среди них более 50 врачей, окончивших двухгодичную клиническую ординатуру.

Становится традицией организация выездных циклов в другие города. Так, проведены выездные циклы в гг. Ашхабаде, Сыктывкаре, Вильнюсе, Сочи, Ульяновске, Магнитогорске, Пятигорске, Алма-Ате, Набережных Челнах, Таллине, Красноярске, Сухуми, Кургане, Калуге и др.

За 60 лет деятельности институт подготовил более 80 тыс. врачей, которые являются представителями более 50 национальностей из 70 областей, краев и республик СССР.

Вместе с институтом росли и его научно-педагогические кадры. За это время здесь подготовлено 82 профессора, 170 доцентов, защищены 33 докторские диссертации и 227 кандидатских.

В Казанском ГИДУВе им. В. И. Ленина заведовали кафедрами и вели высокопродуктивную научно-педагогическую работу замечательные представители отечественной медицины — профессора А. Ф. Агафонов, В. М. Аристовский, К. Г. Боль, В. Л. Боголюбов, А. В. Вишневский, И. П. Васильев, Н. К. Горяев, В. С. Груздев, В. А. Гусынин, С. С. Зимницкий, И. Ф. Козлов, А. Н. Мурзин, Ф. Г. Мухамедьяров, Л. М. Рахлин, Ю. А. Ратнер, А. Ф. Самойлов, Н. Е. Сидоров, М. П. Тушнов, А. Ф. Фаворский, В. В. Чирковский, Л. И. Шулуток и другие.

В настоящее время в институте трудятся 188 научно-педагогических работников, в том числе 24 профессора и доктора наук, 47 доцентов, 117 ассистентов и преподавателей. Из общей численности профессорско-преподавательского состава на долю ученых-татар приходится 43%, в структуре ведущих кафедр они составляют 35%, профессоров — 33%.

Из года в год растет научный авторитет ГИДУВа. Успешно ведутся научные исследования по актуальным проблемам медицины: кардиологии, онкологии, иммунитету и аллергии, охране здоровья женщин, матери и новорожденного, заболеваний нервной системы, возрастных особенностей детского организма в норме и патологии и др. Результаты научных достижений широко внедряются в практику лечебных учреждений и в программы учебных занятий с врачами. Проводится большая работа по аттестации научных кадров. Институту предоставлено право приема к защите докторских диссертаций по пяти специальностям: по хирургии, ортопедии и травматологии, акушерству и гинекологии, патофизиологии, внутренним болезням. В институте функционирует также Совет по защите кандидатских диссертаций (специальности — рентгенология и нервные болезни). В деятельности научно-педагогических работников большую помощь оказывают центральная научно-исследовательская лаборатория института и научная библиотека, фонды которой составляют 187 тысяч книг.

Институт оказывает многостороннюю высокоэффективную помощь медицинской службе ТАССР и соседних братских автономных республик. Ученые ГИДУВа являются непосредственными организаторами и участниками многих съездов, научно-практических конференций, декадников и семинаров, проходящих в республиках и областях Поволжья.

В клиниках института ежегодно получают высококвалифицированную медицинскую помощь более 30 тыс. человек.

Коллективы 86% кафедр, клиник и других структурных подразделений института являются ударниками коммунистического труда. В настоящее время институт борется за право получения почетного звания коллектива коммунистического труда.

Институт успешно развивает свою материально-техническую базу. В стадии строительства находится учебно-лабораторный корпус.

В соответствии с решениями XXV съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК одним из основных направлений деятельности Казанского ГИДУВа является курс на дальнейшее улучшение качества и увеличение объема работы, повышение эффективности труда всего коллектива.

Поступила 15 ноября 1979 г.